

О Т З Ы В

об автореферате диссертации Харитоновой Екатерины Владимировны «Динамика структуры синтаксиса современного русского языка: тенденции к экономичности и дистинктности (на материале современной прессы)», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10. 02. 01 - русский язык

Актуальность рецензируемого исследования определяется важностью познания синтаксиса как высшего языкового уровня, связанного с реализацией коммуникативной функции языка. В век информатизации, когда не только резко возросли объемы информации, но и постоянно появляются новые каналы ее передачи и инновационные формы общения, трудно переоценить значимость грамматических исследований, описывающих правила и закономерности построения речи. Научно-технический прогресс и те изменения, которые произошли в обществе в последние десятилетия, оказали весьма существенное влияние на все уровни языковой системы, в том числе, на синтактику. Требуется не просто фиксация тех или иных изменений в структуре языка и его «живой действительности», но и выявление закономерностей в происходящих процессах, систематизация и теоретическое осмысление современных тенденций русского синтаксиса. Именно эти задачи решаются в исследовании Е.В.Харитоновой, что обуславливает бесспорную актуальность диссертации, ее современность и своевременность.

Научная новизна работы также не вызывает сомнений, т.к. в ней впервые получил детальное описание целый ряд новых явлений русского синтаксиса (обратная сегментация, парцелляция переходного типа, сегментация и парцелляция с абзаца).

Теоретическая значимость диссертационной работы заключается в дальнейшем развитии теории синтаксиса, в определении ведущих тенденций структуры русского синтаксиса и выявлении их динамической взаимосвязи.

Практическая значимость состоит в том, что выводы и результаты исследования могут быть с успехом использованы в вузовских курсах «Современный русский литературный язык» (разделы «Синтаксис» и «Стилистика»), спецкурсе «Тенденции развития современного русского языка», при составлении словарей и справочников, касающихся динамики современного русского языка, пособий по культуре русской речи, а также пособий по подготовке к ЕГЭ по русскому языку.

Сопоставление задач, положений, выносимых на защиту, и результатов, полученных соискателем, показывают, что цель исследования достигнута и все задачи решены успешно. Репрезентативность диссертационного исследования обеспечивается как объемом эмпирического материала (1350 контекстов), так и комплексной методикой, сочетающей в себе описательный метод, включающий приемы наблюдения, сравнения, интерпретации и классификации исследуемого материала; метод внутреннего сопоставления (при анализе разных типов парцелированных, сегментированных и иных структур); метод компонентного анализа; методика анализа семантических ролей; метод системного анализа.

10 публикаций автора, в числе которых 3 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК, соответствуют проблематике диссертации, всесторонне и достаточно полно отражают ее содержание. Сказанное позволяет сделать вывод: диссертация Е.В.Харитоновой характеризуется новизной, имеет теоретическое и практическое значение, а также отвечает требованиям ВАК; ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10. 02. 01 - русский язык.

Доктор филологических наук, профессор зав. кафедрой
русского языка как иностранного Казанского
(Приволжского) федерального университета (420008,
г. Казань, ул. Кремлевская, 18; тел. (843) 2213340;
Tatyana.Vochina@kpfu.ru)

